

Belföldi hírek

1981. január 14. s z e r d a

bb. 1. javultak a közúti közlekedés feltételei - 7,3 milliárd forint utépítésre, korszerűsítésre

i/kf/rj pp ál

1981. január 14.

Javult az országos úthálózat állapota, fejlődtek a közúti közlekedés feltételei - állapította meg a kpm közúti főosztályának értékelése, amely összesítette az úthálózat fejlesztésének elmúlt öt évi eredményeit.

a közutépítésben, fenntartásban teljesítették az v. öt-éves tervben meghatározott feladatokat. megépült az m3-as autópálya budapest-hatvan közötti szakasza, komárom-győr között pedig félautópályát helyeztek üzembe. a főutvonalak városi átkelési szakaszait - egyebek között tatán, győrött, szombat-helyen, zálaegerszegen, pécssett, szekszárdon, kecskeméten, nyír-egyházán, debrecenben - összesen 320 kilométer hosszúságban átépítették, bővítették. bár a bekötőút építésére vonatkozó kormányprogramot korábban teljesítették, öt év alatt újabb 126 kilométer új bekötő- és összekötő ut épült, 270 hidat korszerűsítettek, 6 000 kilométeren aszfaltszőnyegezéssel, burkolatmegerősítéssel növelték az utak teherbíróképességét. a tervidőszak elején 14 000 kilométer olyan keskeny út volt, amely nem felelt meg a mai követelményeknek; ebből 5 000 kilométer két megyében, fejrben és komáromban valamennyit -szélesítették az elvárható minimális 6 méterre. az 1976-ban életbelépett új kresz előírásai szerint fejlesztették a közúti forgalomtechnikát, több tízezer új táblát helyeztek el, felfrissítették, módosították az utburkolati jeleket, a legfontosabb csomópontokon a forgalom irányítására jelzőlámpákat szereltek fel.

/felyt.köv./

bb. 1. / javultak a közuti... 1. folyt./rj

" a főosztályon az mti munkatársának elmondották, hogy a VI. ötéves tervben a legfőbb cél az úthálózat védelme, nagyobb fejlesztéseket nem terveznek, az anyagi erőket az utak megóvására, állapotuk, teherbíróképességük további javítására koncentrálnak. a tervidőszak első két évében lényegében a folyamatban levő korszerűsítési munkálatokat folytatják, fejezik be, újabbakat az anyagi lehetőségektől függően, a forgalom követelményeit figyelembevéve az éves tervekben határoznak meg.

a törvtörvény szerint folytatódik az autópálya építési program. az m 1-es a törökbálinti csomóponttól - a várost elkerülő szakasszal együtt - eljut tatabányáig, ahonnan egyelőre továbbra is a félautópálya teremt gyorsforgalmi kapcsolatot győrig, elkészül az m3-as hatvan-győgyös közötti szakasza, s valamivel lassabb ütemben, de tovább dolgoznak az m5-ös autópálya építésén.

továbbra is nagy gondot fordítanak a forgalombiztonság javítására, amelynek érdekében például kisebb építkezésekkel, átalakításokkal a csomópontok közlekedését tovább javítják, kapaszkodó sávokat építenek a főútvonalak meredek szakaszain.

az idén - a tavalyival csaknem egyezően - összesen 7,3 milliárd forinttal gazdálkodhatnak az úthálózat állapotáért, használhatóságáért felelős szervezetek, vállalatok. az összegből 1,1 milliárd forint jut autópályaépítésre, 6,2 milliárd pedig az úthálózat korszerűsítésére - többségében a folyamatban levő munkálatok befejezésére - az utak, a hidak fenntartására az utak átbocsátóképeségét bővítő városi bevezető és átkelési szakaszok rekonstrukciójára. ennek során egyebek között elkészül a 3. számú főút miskolci új átkelési szakasza, a 25. számú főút egri átépítésének többsége. ugyancsak részben befejeződik a 8. számú főútnak a várost elkerülő veszprémi déli körútja. folytatódik az 54. számú ut kecskeméti átvezető szakaszának rekonstrukciója, s hasonló módon javítják sátoraljaujhelyen, nyiregyháza, békéscsabán az országuti közlekedést.

az anyagi erőket a fenntartásra koncentrálnak a tavalyinál 100 kilométerrel több, kereken 1000 kilométer ut burkolatának megerősítésére kerül sor, az alsóbbrendű utak szélesítése viszont mérsékeltebb ütemben, a forgalomtól függően rangsorolva folytatódik. több kis és közepes méretű hid korszerűsítésén, megerősítésén kívül az idén átadják rendeltetésének a csongrádi tiszai hidat.
/mti/

-.-

-2-

bb. 2. tízmillió forint haszon, ujitásokból

i/os/rj pp ál

1981. január 14.

a lenfonó- és szövőipari vállalatnak tíz millió forintos hasznot hoztak a múlt évben a bevezetett ujitások. az anyag- és energiatakarékosságot, a termelőberendezések jobb kihasználását, a technológiai folyamatok korszerűsítését, a minőség javítását, a külföldi anyagok helyettesítését, valamint a munkakörülmények javítását, 330 ujitás szolgálta. ezek közül is kiemelkedő a szövetek filmnyomási technológiájának gazdaságos módosítása, melynek megvalósítása egymagában több mint egymillió forint megtakarítást jelentett a vállalatnak. ha nem is ilyen mértékű, de hasonlóan kedvező eredményeket hoztak a fonalgyártási hulladékok csökkentésére, és a fészülőgépek egyes alkatrészeinek, olcsóbb de termelékenyebb alkatrészekkel való helyettesítésére bevezetett ujitások.

a lenfonó- és szövőipari vállalat a dolgozók kezdeményező kedvének további ösztönzésére az idén módosítja ujitási szabályzatát és ügyrendjét. bebizonyosodott ugyanis, hogy az ujitások még az eddigieknél is nagyobb gazdasági eredményeket hozhatnak, ehhez azonban szükséges a benyújtott ujitások elbírálási idejének rövidítése, a bevezetés meggyorsítása, valamint az anyagi ösztönzés gyakorlatának korszerűsítése. /mti/

-.-

bb. 3. a nógrádi szénbányászat megújulása

csiz/ká/rj ál

1981. január 14.

külszíni fejtést nyitott mátranovák térségében a nógrádi szénbányák vállalat, megkezdődött a fedőréteg letakarítása. a szénhez várhatóan év közepére érnek a bányászok. a mátranovák, és a jelenleg is működő pólyosi külszíni fejtésről évente százötvenezer tonna energiahordozó kitermelését várják, ami hozzásegíti a nógrádi szénbányákat az éves terv - egymillió tonna szén - teljesítéséhez.

a célt szolgálja több üzem- és munkaszervezési intézkedés, példa rá a ménkesi aknaüzemben a szállítási utvonal hosszának mintegy felére rövidítése. átformálták a termelés közvetlen irányításának rendszerét is, s azt bányász- és bányagépszemlézők kezébe tették le. a hagyományos energia hordozók iránt megnyilvánuló érdeklődés nyomán az ötödik ötéves terv időszakában gépesítették a jövesztést és az elővájást. a következő lépés a nógrádi geológiai és tektonikai - szénrétegződési- viszonyoknak jobban megfelelő gépek beszerzése, üzembe állítása, valamint a bányagépesítés színvonalától elmaradt szénelőkészítés, szállítás, raktározás korszerűsítése.
/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / a nógrádi ... 1. folyt./rj

az ezzel kapcsolatos tervek egyike a kányási szén minőségének javítása. kísérletek bizonyítják, hogy a háromezer kalóriás, magas meddő - és hamutartalmu kányási szén mosás után nyolcszáz kalóriát javul és kevés adalékanyag hozzáadásával kiválóan brikettálható. máris készülnek a tervek a jó áron értékesíthető kányási brikett gyártására. a szelvények gazdaságosságára irányuló terveket jól kiegészíti a szénen kívüli termelés korszerűsítése. a nógrádi szénbányák melléküzemi tevékenysége az ötödik ötéves terv időszakában kétmilliárd-kétszázmillió forint bevételt eredményezett. a hatodik ötéves terv időszakában szinte teljes termékcsereét hajtják végre. tekintve, hogy a melléküzemek háttérpari funkciót is betöltenek, a nógrádi szénbányák vállalat országos bányagépgyártó vállalatától átvette a folyamatos bányai szállítóberendezésekhez szükséges páncélkaparó gyártását. ugynevezett teknő típus előállítását vezeti be az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával, amelynek minősége megüti a jelenleg importált termék színvonalát. egy magyar találmány hasznosításával vagonvontató berendezést gyártanak, amely központi vezérléssel, élőmunka beavatkozása nélkül végrehajtja a legbonyolultabb rendezőpályaudvari feladatokat. az egyik ndk-beli vállalattal karöltve az idén villamos forgórész és generátor gyárat helyeznek üzembe.

a hatodik ötéves terv időszakában a központi földtani hivatal anyagi támogatásával fokozódó ütemben folytatódik a nógrádi szénmedence kutatása. /timti/

..-

bb. 4. műanyag-takarékosság a jászberényi hűtőgépgyárban

end/ká/rj ál

1981. január 14.

a jászberényi hűtőgépgyár az egyik legnagyobb hazai műanyag-felhasználó. egy háztartási hűtőszekrény előállításához, belső terének kialakításához, szigeteléséhez átlag 10-12 kiló különböző műanyagot, ütésálló polisztirolt, poliuretán habot, kemény és lágy pvc-ét használnak fel. a műanyagok zömét importálják és az olajárakkal együtt a műanyagok árai is nagy mértékben emelkedtek: két év alatt 50-60 millió forinttal nőtt az ilyen irányú kiadás. tetézte a gondokat, hogy a anyagmozgatás során jelentős mennyiségű granulátum szóródott szét, s a feldolgozáskor keletkező hulladékot, selejtanyagot sem kezelték értékének megfelelően.

/folyt.köv./

-4-

bb. 4. / műanyag-takarékosság... 1. folyt. /rj

a hűtőgépgyárban intézkedtek az importanyagok pótlásáról, továbbá az indokolatlan veszteségek csökkentéséről, csak azal a lépéssel, hogy az importból származó kemény pvc-ét, továbbá a polipropilént sikerült hazai termékkel pótolni, évi ötmillió forintot takarítanak meg. a szállítási és a rakodási veszteségek csökkentése érdekében megszüntették a granulátumok targoncás mozgását, az értékes műanyagok tárolására három, egyenként 120 köbméteres toronysilót telepítettek. a silókból a műanyag vákuumos anyagfelszívó rendszerrel a tartályból egyenesen a feldolgozó gépekhez kerül. a technológiai hulladékot, valamint a selejtanyagot több daráló üzembe állításával újra feldolgozzák. évente 1200-1400 tonna értékes örlemény kerül ismételt felhasználásra. /mti/

..-

bb. 5. változatlan arányok a növénytermesztésben - a mezőgazdaság ideiterve

i/jf/rj pp ál

1981. január 14.

a lakossági igények fedezéséhez és a növekvő agrárexporthoz a terv szerint a tavalyihoz képest 2,5-3 százalékkal több terméket ad az idén a mezőgazdaság. az ágazatok között kisebb foku arány módosításokat irányoztak elő, amennyiben a növénytermesztők valamivel nagyobb mértékben növelik a termelést, mint az állattenyésztők.

a növénytermesztés szerkezetének jelentősebb változásával nem számol a terv. az idén a gabonatermő terület 1,3 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál. a növénytermelés tervezett 13,7 millió tonnás összes termelése az ipari szükséglet kielégítésére és az állattáplomány ellátására is elegendő lesz. kisebb módosításokat terveznek viszont a talaj- és éghajlati adottságok kihasználására. annak megfelelően a mezőgazdasági nagyüzemek egyes terményeknek elsőbbséget biztosítanak a sok éves termelési tapasztalatok alapján. ettől azt remélik, hogy gazdaságosabb, kifizetődőbb lesz a növénytermesztés az adott tájegységben. egyébként a cukorrépa, az olajos növények és a burgonya vetésterületét kisebb mértékben növelik. a szántóföldi zöldségek területe az elmúlt évihez hasonló lesz. /folyt.köv./

-5-

bb. 5. / változatlan arányok... 1. folyt./rj

az 1981. évi terv azzal számol, hogy a mezőgazdasági üzemek a termelés biztonságosabb megalapozása érdekében ésszerűen növelik a műtrágya- és a növényvédőszer-felhasználást, meg kell találni a lehetőséget arra is, hogy a jelentős költségvetési támogatással forgalomba hozott vegyi anyagokkal az üzemek takarékosan bánjanak, az állami költségvetés az idén 8 milliárd forint támogatást biztosított arra, hogy a műtrágyák, a növényvédőszer, valamint a kiegészítő ipari-termelői, illetve import ára és a mezőgazdasági beszerzési ár közötti különbséget részben ellensúlyozza.

a gépberuházások körében a traktorvásárlás támogatása 20-ról 15 százalékra mérséklődik, változatlan mértékben támogatják viszont a hazai és a szocialista országokból származó munkagépeket, valamint a zöldség-, a cukorrépa-, a burgonya-, a gyümölcs- és a tömegtakarmány-termelés speciális gépi berendezéseit, a terv szerint 1,6 milliárd forintot fordítanak meliorációs beruházásokra, ezekhez az állam kereken 1 milliárd forint támogatást ad, ebből a keretből a tájegységeken kerül sor összefüggő, nagyobb vízrendezésre és komplett talajvédelemre, mindez összefüggésben van a földek termőképességének fenntartásával, illetve fokozásával. /mti/

-. -

bb. 6. rekord a baranyai tehenészetekben - öt év alatt ezer liter tejhozam emelkedés

igó/rj kz ál

1981. január 14.

baranya nagyüzemi tehenészetekben termelési rekord született: a múlt évben - pár liter híján - négyezer liter tejet fejtek tehenenként, valaha álomhatárnak tekintették ezt a szintet és csak a legjobb tsz-ek és állami gazdaságok rendelkeztek ilyen hozamu állatállománnyal, most az egész megye, - több mint 27 ezer tehén - nagyüzemi termelési átlaga a négyezer liter.

a megye mezőgazdaságának egyik legdinamikusabban fejlődő ágazatává vált a tejtermelés a most zárult ötéves tervben, 1975-höz képest több mint ezer literrel nőtt az egy tehenre jutó tejhozam, és hogy mekkorák a további lehetőségek, arra a megye legnagyobb mezőgazdasági üzeme - a bolyi kombinát - adott példát: több mint kétezer tehén átlagban 5200 liter tejet termelt tavaly. /folyt.köv./

-6-

bb. 6. /rekord a baranyai... 1. folyt./rj

az eredmény elsődlegesen a közzgazdasági ösztönzőknek köszönhető, a múlt évben csupán tejértékesítési prémium címén 67 millió forintot kaptak a gazdaságok, alapvetően megjavultak a tartási és takarmányozási feltételek, országos viszonylatban a baranyai mezőgazdasági üzemek építették a legtöbb szakosított tehenészeti telepet, szám szerint harmincat, s amelyek az elmúlt tervidőszakban álltak termelésbe, a fejlődés fontos tényezője az állomány genetikai megjavítása, ami a hagyományos magyar tarka és a nagy tejhozamu holstein-friz fajta keresztezésével történik, az 1973-ban indult fajta-átalakító program eredményeként minden második baranyai tehén keresztezett vagy keresztezésből származik.

a termelési eredmény jelentőségét növeli, hogy a magasabb tejhozamot csökkenő fajlagos abrakfelhasználással érték el, a múlt évi adatok szerint a tsz-ek átlagosan 36 dekagramm, az állami gazdaságok pedig 30 dekagramm abrakkal állítottak elő egy liter tejet. /mti/

-. -

bb. 7. zárszámadási előzetes bács-kiskun megyéből

László/rj ká ál

1981. január 14.

mérlegre kerül bács-kiskun megye mezőgazdasága: az agrár vidék 107 termelőszövetkezetében, 28 szakszövetkezetében, két halászi tsz-ében és 12 közös vállalkozásában ezekben a napokban összegezik az 1980. évi gazdasági adatokat, majd február elején megkezdődnek a zárszámadási közgyűlések, a rendkívüli időjárás ellenére a megye mezőgazdasági üzemei összességében teljesítették termelési feladatukat, a legfontosabb ágazatokból a tervezettnél több áru került belső ellátásra, illetve exportra, gyümölcsből például 28 százalékkal értékesítettek többet az előző évinél, nőtt a husterelés, tejből pedig 26 millió literrel kaptak többet a fogyasztók az előirányozottnál, tavaly is az állattenyésztés adta a legtöbb bevételt, ami az intenzív szántóföldi növénytermesztésnek köszönhető, javult a rét- és legelőgazdálkodás, a szakosodott abraktermesztéssel nőtt a szántóterületek állattartó képessége, a termőhelyi adottságoknak megfelelően kialakultak a sajátos tartási jellegű, a homokhátság gyenge képességű legelőin például a juhászat fejlődik leggyorsabban, a kötöttebb talaju bácskai tájkerületben viszont a sertéshizlálásra, tejtermelésre rendezkedtek be a gazdaságok, a most készülő zárszámadási mérlegekből kitűnik az is, hogy a termelőszövetkezetek fejlesztik a vidék híres szőlő-gyümölcskultúráját is. /folyt.köv./

-7-

bb. 7. / zárszámadási... 1. folyt./rj

az elmúlt öt évben 2.4 milliárd forintot fordítottak a szőlőgyümölcsstermelés felújítására, új ültetvények kialakítására.

a közgyűléseken az ez évi gazdasági tennivalókat is számba veszik és vitára bocsátják. az idei költségvetésben is fő helyen szerepel a közvetlen fogyasztói ellátást szolgáló kertészeti és állattenyésztési üzemágak fejlesztése, szakosítása. már most megkezdtek a szántóföldi zöldségtermő területek kijelölését. a zárszámadási közgyűléseken különként foglalkoznak a háztáji termeléssel, gondosan gyűjtik a szövetkezeti tagok ezzel kapcsolatos javaslatait. /mti/

-.-

bb. 8. hatékonyabb gazdaságpolitikai tevékenység - budapesti népfrentmérleg

i/ma/pá/rj bc ál

1981. január 14.

a pártkongresszus határozatának és a népfrent vi. kongresszusa állásfoglalásának szellemében a budapesti népfrentmozgalom az utóbbi fél évtizedben számottevően erősítette gazdaságpolitikai tevékenységét. testületeinek, bizottságainak, aktíváinak segítségével mozgósította a fővárosi lakosságot a népgazdasági tervek kialakítására és megvalósításának támogatására, a feladatok végrehajtásának ellenőrzésére, a hatékonyabb, a gazdaságosabb termelés előmozdítására. ez is magyarázza, hogy a budapesti népfrentmozgalom közelgő küldötttervezetén a gazdaságpolitikai tevékenység megvitatásának, a tennivalóknak nagy teret szentelnek.

a fővárosi bizottságnál az mti munkatársának a tapasztalatok összegzése alapján elmondották: az utóbbi időszakban a kerületi és a körzeti bizottságok is az eddiginél hathatósabban vettek részt budapest, a városrészek terveinek kialakításában, megvalósításában, s ez ellenőrzésben. a fórumok, az ankétok és a viták - amelyek összességében százezreket indítottak gondolkodásra, javaslatok kialakítására - a döntések demokratikusabb előkészítését is szolgálták. e találkozón nagyobb hangsúlyt kaptak az általános népgazdasági összefüggések megértetését, a helyi fejlesztési tervek és a lehetőségek összhangjának felismerését szolgáló eszmecserék. a népfrent-bizottságok rendszeresen napirendre tűzték az életszínvonalpolitika időszerű kérdéseit, a foglalkoztatottság, az ár-, a bér- és jövedelempolitika, valamint a szociális területek összefüggéseit.

/folyt.köv./

-8-

bb. 8. / hatékonyabb... 1. folyt./rj

kialakult és egyre változatosabb formát öltött a lakosság gazdaságpolitikai tájékoztatásának a gondolkodásban és a mindennapos cselekvésben kamatozó rendszere. kihelyezett, összevont fórumokat is szerveztek, egyebek között az iparpolitika időszerű kérdéseiről, a lakossági ellátásról, a kisiparosok tevékenységének jelentőségéről, a közlekedésfejlesztési koncepciókról. több kerületben megrendezték a magánlakás-építők fórumát. a körzeti bizottságok mellett jelenleg munkálkodó 180 politikai vitakörben a helyi ellátás, szolgáltatás kérdései éppugy napirendre kerültek, mint a körzetben működő vállalatok és a lakóterületen élők együttműködésének további lehetőségei.

az érdeklődés homlokterében állt a lakóházak karbantartása és felújítása. a fővárosi tanács és a budapesti népfrentmozgalom közös erőfeszítései nyomán javult az ingatlankezelő vállalatok és a lakosság kapcsolata. a megállapítás akkor is igaz, ha e területen még kétségtelenül sok a teendő, s - lett legyen szó bármelyik kerületről - az ottlakók általában joggal emelnek szót a felújításokkal együtt járó anyagpazarlás, vagy a munkafegyelem lazasága miatt. gyakran a kisebb javítások is több napig tartanak, a felújítások esetenként két-három évig elhúzódnak. ezek a visszasságok bosszantják az érintett lakókat és csorbitják a népgazdaság lehetőségeit is. az ingatlankezelési munka társadalmi ellenőrzésének erősítésében a továbblépést a lakóbizottságok bevonása jelentheti. a lakóhelyi politika e képviselői részt vehetnének a hibák feltárásában, a munka ellenőrzésében, valamint a műszaki átvételben is.

a gazdaságpolitikai munka kiterjedt olyan területekre is, mint a szövetkezetek és a kisiparosok tevékenységének széles körű megismertetése és segítése. a mérlegkészítés időszakában alakult meg a budapesti kertbarátok és kistenyésztők társadalmi szövetsége, amely 7000 kertbaráttal, 55-60 klubbal, körrel áll munkakapcsolatban. a további előrelépéshez néhány adat: a fővárosban hozzávetőlegesen 200 ezer kert található, s csak mintegy 60-70 ezerről mondható el, hogy kellően a tulajdonosnak és a közösségnek is egyaránt kamatozva hasznosított.

/folyt.köv./

-9-

bb. 8. / hatékonyabb... 2. folyt./rj

a budapesti népfrent-mozgalom tevékenysége a településfejlesztési társadalmi munkával a főváros gyarapodásában is megmutatkozott. a fásítási, a virágosítási, a lombtalanítási akcióban, az egy üzem - egy iskola mozgalomban, a parkvédelmi, a felújítási munkákban egyre több lakos vesz részt. sok városrészben - főként a peremkerületekben - járdákat, utakat építettek, s szervezetteren, előre tervezve alakítottak ki játszótérket, pihenőparkokat, sportpályákat, valamint nyugdíjasklubokat. hozzávetőlegesen több mint 1 milliárd forint értékű társadalmi munkát végeztek a lakóterületen az üzemek dolgozói a lakossággal karöltve 1976-1980 között. /mti/

-.-

bb. 9. csepeli számvetés - öt év alatt 5300 lakás

i/cs/tr/bc/rj ál

1981. január 14.

a januári gyorsmérés szerint csepelen az elmúlt évben 1348 lakás épült, túlnyomó többségük két - vagy többszobás, korszerű otthon. tovább gazdagodott a kerület gyermeklétesítményekkel, egészségügyi intézményekkel, új utakkal, járdákkal javult az eddig nagyrészt elhanyagolt területek közlekedése is - tájékoztatta bölcsény györgy, a XXI. kerületi tanács elnöke az mti munkatársát.

- az v. ötéves és az éves terv zárásakor megállapíthattuk, hogy csepel igen sokat fejlődött, de talán kissé egyoldalúan. ebben az időszakban két fő célunk volt: a központi elhatározás megvalósításaként a lakásprogram teljesítése és az abc program valóra váltása.

- öt év alatt 5300 lakás épült fel. bár az építkezések idején többhelyütt járhatatlanok voltak az utak, gyakran változott a közlekedés rendje, a szanálás miatt lebontott és a még el nem készült üzletek hiánya is sok gondot okozott, ezzel együtt viszont eltűnedeztek a régi, komfort nélküli, elhanyagolt városrészek, és csepelen is tapasztalhattuk, hogy a megújulásért érdemes mindezeket elviselni.

/folyt.köv./

-10-

bb. 9. / csepeli számvetés... 1. folyt./rj

- az abc-programmal az volt a célunk, hogy az alapellátást nyújtó kereskedelmi hálózatot továbbfejlesszük a kerületben. sok gondot enyhített a juharos utcában, a királymajori és a csillagtelepi lakótelepen átadott egy-egy nagyméretű áruház, az utóbbi két helyen egy-egy zöltség-gyümölcsüzlet megnyitása.

- két új bölcsődét adtunk át a táncsics mihály utcában és királymajori lakótelepen, ezekben kétszáz apróságról gondoskodnak. 4800 gyermek rendszeres orvosi ellátását oldotta meg a kalmar józsef utcai gyermekrendelő megnyitása. az 570 négyzetméteres, négy munkahelyes rendelő működésével a kerületben először valósult meg, hogy a kezelő orvos a gyermekek egész fejlődését végig tudja kísélni, mivel itt a kartonjaikat egységes rendszerrel vezetik. háromszáz kicsinek ad otthont a két új óvoda a táncsics mihály és a rákóczi ferenc utcában. felépült a 16 tantermes, korszerű általános iskola a királymajori lakótelepen. két betonyp tanteremmel bővült az iskolatéri épület. elkészült a vereckei utcában az öregek napközi otthona, amely 30, idős korára egyedül maradt nyugdíjast fogad - mondotta befejezésül a tanácselnök. /mti/

-.-

bb. 10. tavaszváró tervek a fővárosi kertészeti vállalatnál

i/of/rj mbc al

1981. január 14.

példa nélküli vállalkozásra készülnek a fővárosi kertészeti vállalat szakemberei: amennyiben a tanácsi szervek szükséges hozzájárulását megkapjuk föld alatt kiépített öntözőhálózatra telepítik a népköztársaság útján a fákat. így, az aszfalt alá bújtatott műanyag csőrendszeren keresztül nemcsak vízhez juthatnak azok, hanem optimálisan adagolt táplálékhoz, /nitrogénhoz, foszforhoz, káliumhoz / is. a pusztulóbanlevő mostani platánokat városrostörőbb növényemzedékekkel váltják fel: dustömbben zöldelő ostorfákat ültetnek a főútvonal mindkét oldalán.

budapest parkjait, növénydiszes sétányait és a fasorokat amelyek létesítéséről és fenntartásáról a kertészeti vállalat gondoskodik - közcélú zöldterületeknek hívják. ez az elmúlt évben - a játszótérrel együtt - 14 millió négyzetmétert jelentett, s az idén tovább bővül, csaknem 15 millióra. főleg az új lakótelepeken és környezetükben a parképítés, fásítás, füvesítés jelenti azokat a feladatokat, amelyeknek gyorsabb ütemű elvégzéséhez a lakosság társadalmi munkájára is számítanak. a tapasztalatok szerint az emberek szívesen vállalkoznak ilyen környezetszépítő összefogásra. így - a tanácsi szervek, s a társadalmi szervezetek közreműködésével - a fővárosi kertészeti vállalat ebben az évben 600 ezer társadalmi munkóra megszervezésével számol. tervezői, különféle szakemberei kijelölik a csinostandó területeket, gondoskodnak a parkosítás megfelelő irányításáról, a szerszámokról és egyéb feltételekről.

/folyt.köv./

-11-

bb. 10. tavaszváró ... 1. folyt./rj

a tél távoztával fővárosszerte az egyik látványos teendője lesz a kertészetnek az egynyári virágok kiültetése: körülbelül fél millió szál muskátli, petunia, begónia, kerti vanília, és sokféle más virággal teszik színpompássá a parkokat és más forgalmas helyeket. ismét helyükre kerülnek a virágtartó kőbőlcsők is.

mindez köztulajdon! ezért nem árt ismételtten felhívni a figyelmet arra - mondta radó dezső a vállalat igazgatója -, hogy a parkok megrongálása tartozékaik, a növényzet eltulajdonítása esetén a vállalat feljelentést tesz. az eljárások során súlyos bírságokat szabnak ki. talán nem mindenki tudja, hogy a zöldterületvédelmi rendeletek előírják: az elpusztított fa pótlásául az elkövetőnek annyi fa ültetését kell állnia, hogy azok együttes átmérője lényegesen meghaladja a tönkretett fát. egy 5 centiméter törzsátmérőjű fa ültetése többszáz forintba kerül. /mti/

-.-

bb. 11. magasabb bér a különleges minőségért a fűzfői papírgyárban
bév/kz/rj ál

1981. január 14.

új különleges minőségű papír gyártásával növeli termelésének gazdaságosságát a fűzfői papírgyár. a debreceni alföldi nyomda megrendelésére az idén 1500 tonnát gyártanak abból a könyv-alapanyagból, amelynek vastagságánál még a néhány mikronos eltérés sem megengedett. a készülő könyvek ugyanis előre gyártott adott méretű borítókba és díszdobozokba kerülnek. ilyen sajátos és magas minőségi előírással most kell első ízben megbirkóznia a balatonparti gyárnak. a siker érdekében tökéletesítették az egész technológiai folyamatot és felkészültek a minőség folyamatos ellenőrzésére. beszerezték a különleges vastagságmérő műszereket, amelyek már a mikronos eltérést is pontosan jelzik.

ugyanakkor a gyár dolgozóit is felkészítették a nagyobb értékű, igen kényes papír gyártására. a minőséget külön honorálják: a kifogástalan áru előállítói az alaphéremükhöz 10 százalékos minőségi pótlékot kapnak a papírkülönlegesség színe sárgás lesz, hogy a belőle készült könyv olvasása a verőfényes időben is kellemes legyen a szemnek. /mti/

-.-

-12-

bb. 12. új szakma-cérnagyártó-szaktanulmány tanfolyam nagyátadon
gom/kz/rj ál

1981. január 14.

szakma lett a cérnagyártás. az első szakmáshoz tanfolyamot a pamutfonóipari vállalat nagyatádi cérnagyárában szervezték: a csaknem százéves gyár kilencszáz dolgozója közül ötvenen kezdtek meg tanulmányaikat. a lányok és asszonyok munkájuk mellett heti két alkalommal ülnek iskolapádba, és 225 óra elméleti, valamint 75 óra gyakorlati foglalkozás, illetve az ezt követő sikeres vizsga után cérnagyártó szakmunkás bizonyítványt kapnak. ehhez öt százalékos szakmunkáspótlék is jár. tanulásukat ingyen tankönyvekkel, tanuszerekkel, munkaidőkedvezményel, tanulmányi szabadsággal segíti a gyár. jövőre a gyermekgondozási szabadságon lévőkre részére külön osztályt indítanak. azt akarják elérni, hogy a vi. tervidőszak végére a dolgozók nagy többsége szakmunkás legyen. /mti/

-.-

bb. 13. öt érpár, 20 összeköttetés - ujdonságok a házi telefonközpontok korszerűsítéséhez

szü/kz/rj ál

1981. január 14.

a bhg debreceni gyára új termékekkel segíti a kisebb települések és üzemek telefonellátásának javítását. ez évtől a kis házi telefonközpontokhoz is készít jelfogó sávokat. ezek használatával nemcsak pontosabban működnek a házi telefonközpontok, hanem hangtalanul is. a tavalyi kísérletek alapján ez évben sorozatban gyártanak a bhg debreceni gyáregységében ugynevezett vonalkoncentrátort is. ezt ott használják, ahol kevés a kábel, de viszonylag sok telefonállomást kell üzembe helyezni. az új eljárással 5 kábel érpár 20 telefon-összeköttetésre alkalmas. debrecen és hortobágy közötti vonalszakaszon már működik egy ilyen vonalkoncentrátor. /mti/

-.-

-13-

bb. 14. több pécsi stilbutor belföldre

kász/kz/gw ál

1981. január 14.

a pécsi faipari szövetkezet külföldön is kelendő stilbutoraiból az idén a tavalyinál négyszer több jut a domus áruházaiba. a szépen megmunkált, tömörfából készült szekrények, polcok, komódok, sublótók, szekreterek hazai piacra szánt első példányait valósággal elkapták a vásárlók. a siker láttán a butorért megkérte eredeti megrendelését, amely amúgy is duplája lett volna az 1980-asnak. a mecsekaljai szövetkezetből az idén hatvanmillió forint értékű butor kerül a hazai szaküzletekbe. az érdeklődők csaknem harminc különféle kis és nagytű pécsi stilbutor közül választhatják ki az otthonukba legjobban illő darabokat.

a hazai igények fokozott kielégítése mellett a határonkon túlról érkező megrendeléseknek is egyre magasabb színvonalon tesz eleget a szövetkezet. akár csak tavaly, az idén is több mint nyolcvanmillió forint értékű butort küld pécsről a nyugat-európai vevőknek az artex külkereskedelmi vállalat. az egyszerűsített technológia révén ezek a butorok a megrendeléstől számított tíz héten belül készülnek el és indulnak rendeltési helyükre. /mti/

bb. 15. új üzletsor épül boglárlellén

káp/ká/gw ál

1981. január 14.

a balatoni déli part dinamikusan fejlődő üdülőhelyén, boglárlellén, a platán strandon új üzletsor építése kezdődött, a mintegy hatmillió forintos beruházáshoz a belkereskedelmi minisztérium három és félmillió forinttal járul hozzá, a tanács pedig egymillió forinttal segíti a terv megvalósítását. a hatalmas platánok övezte strandon büfé, bazár, zöldsgyümölcs, valamint hirtel- és dohánybolt kap helyet. az új üzletsor az idei nyári főszezonban már a vendégek rendelkezésére áll. /mti/

bb. 16. Libatenyészti társulás csongrádban

tób/kz/gw ál

1981. január 14.

Libatenyészti gazdasági társulás alakult csongrád megyében a szentesi baromfifeldolgozó vállalat kezdeményezésére 8 nagyüzemi gazdaság és 6 áfész részvételével.

/folyt. köv./
07.55/gw

- 14 -

83/14

bb. 16. /libatenyészti.....folyt./gw

a társulás életrehívása közvetlen összefüggésben van azzal, hogy a kezdeményező vállalat feldolgozó kapacitása, egy nagyszabású rekonstrukció eredményeként alaposan megnövekedett. az elképzelések szerint a társulás teremti meg a gyár számára a biztonságos termelés feltételeit. a vállalat ennek érdekében olyan árrendszert dolgoz ki, amely lehetővé teszi az áru minőség szerinti elbírálását, átvételét. a társulás tag-gazdaságai elsősorban egymás között értékesítik a naposlibát és a tollat is. tekintettel arra, hogy csongrádban sokszáz háztáji gazdaságban tenyésztnek libát, a társulás tsz-ei, valamint az áfész-ek több évre szóló szerződést kötnek a kistermelőkkel, segítik őket a tenyésztésben és az értékesítésben egyaránt. /mti/

bb. 17. óriás tározó a balaton védelmére

tóa/kz/gw ál

1981. január 14.

a zala folyó jobboldali töltésének megerősítésével kezdik a balaton vízének védelmét szolgáló kis-balatoni tározó rendszer kialakítását. e munkához balatonhidvégnél látnak majd hozzá a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság zalaegerszegi szakmérnökségének irányításával. a rendszer első része - a mintegy 25 millió köbméteres víztározó a hozzákapcsolódó műtárgyakkal együtt - még ebben a tervidőszakban, tehát 1985-ig elkészül. a megerősített töltés mögött kialakuló hatalmas tározó fogadja, s csak több hónapos pihentetés után, már megtisztulva engedni tovább a balatonba a zala folyó vizét. a szűrő szerepét betöltő kis-balatoni ülepítő tározó kialakítására az első szakaszban mintegy négyszáz millió forintot költ a népgazdaság. /mti/

bb. 18. régi idők mozija

igó/kz/gw ál

1981- január 14.

egy régi bányászmozi mintegy ezer lapból álló plakát- és reklámgyűjteménye került a pécsi muzeumba. a hajdani rákóczi mozgó két mecseki bányásztelepülés - a már pécshez tartozó vasas és somogy - közös filmszínháza volt. a némafilmek idején verkli szolgált a nézőtéren, hengerei megmaradtak és ezek is a muzeumé lettek. a ritka eset, hogy ilyen teljességben és épségben megőrizték egy kulturális intézmény propagandaanyagát, amely jól szemlélteti a működését. a filmszínház 1914-ben nyílt meg. anyitó előadásán - a bányászközönségre való tekintettel - a fekete gyémántok című magyar filmet vetítették. a mozi negyven évvel ezelőtt, 1941-ben szűnt meg anyagi nehézségek miatt. a film hőskorából származó plakátokat, prospektusokat és jelenetképeket restaurálták és a muzeum helytörténeti archívumában helyezték el. /mti/

08.16/gw

- 15 -

a régi idők mozijának

9/14

bb. 19. a fiatalok pódiumszínháza győrtt

mzs/kz/gw ál

1981. január 14.

fiatalok számára szervez pódiumszínházat a győri petőfi sándor művelődési központ, a havonta kétszer jelentkező program a tizenévesekhez szól; érdekessége, hogy előadásait iskolai csoportok, amatőr művészeti együttesek tartják, a kezdeményezés célja az, hogy a rendszeres szereplési lehetőséggel újabb lendületet adjon az amatőr művészeti mozgalomnak.

elsősorban a szűkebb pátriából, a megyéből hívnak meg csoportokat, de az ország bármely részében működő együttesek felléphetnek a pódiumszínházban.

az irodalmi összeállításokat, bábparódiákat, szatirikus műsorokat, szinpadai jeleneteket vita követi, a szereplők rendszeresen kicserélhetik gondolataikat a nézőkkel, a látogatóinak szavazata alapján a legsikeresebb produkciókat nívódíjjal, illetve közönség díjjal jutalmazzák az év végén.

az új sorozattól azt is várják a szervezők, hogy hozzájárul a tizenévesek színházlátogatóvá neveléséhez, a művészetről és a tartalmas szórakozásról alkotott képük formálásához. /mti/

bb. 20. rádiós programok a bartók-centenáriumon

i/kj/bc/ie/gw ál

1981. január 14.

gazdag programmal emlékezik bartók bélára születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar rádió, zenetörténeti és tudományi előadás, világhírű hazai és külföldi művészekkel folytatott beszélgetés, hanglez- és rádiófelvétel sugárzása, hangversenyek közvetítése és kvízműsor-sorozat egyaránt szerepel e műsorokban.

dokumentumhangjátékban a zeneszerző életének hiteles emlékeit szóltatja meg fodor andrás költő, végigkísérve életpályáján, a bemutatóra az évforduló előestéjén, március 24-én kerül sor, tizenkét részből álló sorozat készült miért szeretem bartókot? címmel, világhírű hazai és külföldi művészek közreműködésével, a havonta jelentkező műsorban többek között doráti antal, yehudi menuhin, herbert von karajan visszaemlékezése hallható.

a zenetudomány témakérért két sorozat képviseli, somfai lászló, az ismert bartók-kutató hat részben a zeneszerző műveinek előadói módzataival foglalkozik, szabolicsi bence zenetörténetész már elhangzott sorozatából pedig hat adást megismételnek.

/folyt.köv./
08.40/gw

- 16 -

915
M

bb. 20. /rádiós programok a bartók.....1.folyt./wgw

a magyar rádió hangdokumentációjában rendelkezésre álló anyagokból válogatták az emlékek, nyilatkozatok bartók béláról című, havonta visszatérő, 12 részes sorozat darabjait, a műsorokban olyan neves személyiségek szólnak meg, mint ernest ansermet, kassák lajos, kodály zoltán, németh lászló, szigeti józsef.

szeptember 25-ig minden hétfőn jelentkezik a bartók-művek legszebb hangfelvételeiből összeállított sorozat, a centenáriumi év befejezéseként tűzi műsorra a rádió a nagy zeneszerző összes zongorafelvételét tartalmazó ciklust, - amelyben néhány, nemrég napvilágra került, eddig ismeretlen felvétel is elhangzik majd.

a centenáriumi év csaknem félszáz koncertjének nagyobb részét a rádió egyenes adásban sugározza - közöttük a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny szóló és zenekari döntőt, két koncertsorozatot is tervez a rádió, a hat estből álló, hommage a bartók című sorozatban - a pesti vígadóban - egy-egy világhírű művész, illetve együttes lép fel, a bartók vonósnégyes, igor ojsztrah, ránki dezső, jevgenyij nyesztyerenco, kocsis zoltán és alfred brendel műsorán bartók-művek és más klasszikus szerzők alkotásai szerepelnek, a másik sorozatban a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara négy hangversenyt ad az ifjuság számára.

ismét megrendezik a rádió zenei fősztálya népszerű zenei fejtörő játékot, a dupla vagy semmi-t, a kvízműsor témája bartók élete és munkássága, az idén is meghirdették a két-évenként sorra kerülő nemzetközi rádióműsor-versenyt, a pro musica-t - ezuttal bartók bélával kapcsolatos témakörben. /mti/

bb. 21. dokumentumfilm-sorozat a televízióban

i/kj/bc/gw ál

1981. január 14.

nukleáris forradalom címmel francia dokumentumfilm-sorozatot tűz műsorára január 20-tól, négy kedden este a televízió, claude de givray alkotásában egyaránt szó lesz a maghasadás, a láncreakció jelenségeinek magyarázatáról, a tudósok, a politikusok és a katonák felelősségéről, valamint a nukleáris energia felhasználásának szinte minden területéről.

/folyt.köv./
08.47/gw

- 17 -

910
7

bb. 21. /dokumentumfi-sorozat....folyt./gw

a sorozatot követően újból visszatér a keddi esti programok hagyományos profilja: február közepétől solohov világhírű művéből, a csendes don című regényéből készült tv-adaptációt vetítik. /mti/

bb. 22. műemlék sóházban könyvtár

end/ká/gw ál

1981. január 14.

új köntöst kapott az ősi nagykunsági település, kunhegyes két értékes műemléke, a több mint 150 éves, klasszicista stílusban épült református templom, továbbá a xviii. században épült barokk stílusú egykori sóház. az épületeket renoválták, megköszöngés közmívelődési központja lesz. az ódon falak között kap helyett a könyvtár, az olvasóterem, az úttörőszoba. a nagyközség főterén álló barokk épület felújításához a helyi lakosság csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

bb. 23. madárgyülekezés a balatonon

szé/ká/gw ál

1981. január 14.

a balaton, bár a tavat jégpáncél borítja, ezekben a téli napokban is jó menedékhelyet kínál a madárvilágnak. a halászok megfigyelései szerint megélné a madárforgalom, a kisebb tavakról a balaton csaknem 600 négyzetkilométeres területére, se-reglettek a különféle madarak. a védettebb öblökben sötét foltokban tarkítják a jeget. különösen nagy számban láthatók vadkacsák, vadlibák, amelyek most hosszabban időznek a tavon, mert mással csökkentek élelemszerzési lehetőségeik. az északi tenger vidékéről sok kerce réce, a szovjetunió tundráiról pedig kontyos réce érkezett a tóra. népesebb csapatokban tüntek fel a tó környéken a csontollu madarak is.

a nagy madárvonulás csak rövid ideig tart. az időjárás kergette madarak - a tapasztalatok szerint - hamarosan ismét visszahúzódnak azokra a területekre, ahol az év nagyrésztét töltik. /mti/

09.59/gw

- 18 -

9457

bb.24. a havazás nem okozott fennakadást a közlekedésben

i/cs/gk/zsu ie

1981. január 14.

szerdán borus, az előző napokénál valamelyest enyhébb reggelre ébredt az ország. a hőmérséklet higanyszála mínusz 3 - plusz 2 fok között váltakozott. kedden a késő délutáni óráktól az észak felől áramló hideg levegő hatására ismét havazott, a hótakaró vastagsága szerda reggelre elérte a 10-15 centimétert is. a havazás az éjszaka folyamán sem a vasuti, sem a közuti, sem pedig a légi közlekedésben nem okozott fennakadást.

az utinform jelentése szerint a dunántúlon és borsod megyében, a hernád völgyében, valamint a bodrog-közben az időnként viharossá fokozódott észak-északnyugati szél következtében több helyen hóátfúvások keletkeztek. nehezen vagy csak egy nyomon járható borsod megyében a 37-es számú főút sátoraljai hely térségében - itt 40-50 centiméteres hóátfúvások vannak -, zala megyében a 75-ös számú főút keszthely térségében, valamint a 6-os számú főút baranya megyében. zala, győr-sopron és veszprém megyében két-két bekötőt járhatatlan, és több alsóbbrendű ut nehezen járható, elsősorban borsod, zala, veszprém és győr-sopron megyében. az országos főközlekedési és alsóbbrendű utak mindenütt sikosak, a hó eltakarításán, illetve az utak szórásán szerda reggel mintegy 600 munkagép dolgozott.

a fővárosban valamelyest lelassult a közuti közlekedés, de a havazás nagyobb gondot nem okozott. a keddi reggel óta hullott csapadék rendkívül sikossá tette az utakat, a 800 kilométernyi fő- és tömegközlekedési útvonalakon, valamint a hidak és felüljárók szórásán, a járdák tisztításán - a fővárosra 10 centiméteres hó hullott - 97 munkagép és 659 rendkívüli hómunkás fáradozott.

az éjszaka

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint estig az ország nagy részén az égbolt borult marad, havazás elsősorban a keleti és a déli országrészben várható, a dunántúlon és az északi középhegységben a viharos észak-északnyugati szél miatt hófúvásokra kell számítani. a hőmérséklet este mínusz 1 - mínusz 6, csütörtökön hajnalban mínusz 5 - mínusz 10 celsius fok lesz. /mti/

09.45/zsu

-19-

1010

bb. 25. balesetek

s/gw ie

1981. január 14.

a fejér megyei baracs községben oros lászló 46 éves rakodómunkás, dunaföldvári-vilmospusztai lakos nekiment egy elhaladó személygépkocsi oldalának, majd az árokba esett. oros a helyszínen életét veszítette.

siklóson meder lászló 65 éves nyugdíjas, siklósi lakos személygépkocsijával elütötte vég illés 70 éves nyugdíjas éjjeli-őrt, aki a helyszínen meghalt.

x x x

budapesten a XXI. kerület guszev utca 68. szám alatti általános iskola területén építkezés közben egy betonelem ráesett három személyre. dibusz otó 47 éves lakatos, budapesti lakos a helyszínen meghalt, moravcsik lászló 39 éves lakatos, budapesti és csányi jános 25 éves kőműves, alsónémedi lakost életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

bb. 26. elhunyt rudas istvánné

gk/gw ie

1981. január 14.

rudas istvánné szül. horváth éva, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt a párt tagja, 68 éves korában elhunyt. bucsuztatása január 16-án, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp XVIII. kerületi bizottsága,
a dunai vasmű lőrinci hengerműve párt- és társadalmi vezetése
/mti/

bb. 27. társulás a szövetkezeti lakások karbantartására

end/ká/gw ie

1981. január 14.

a szövetkezeti lakások állagának megóvására karbantartó társaság alakult szolnok megyében, a szolnoki, a karcagi, a jászberényi és a martfői lakásszövetkezetek összefogásával. a társaság első lépésként negyven jól képzett szakemberből - asztalosokból, festőkből, lakatosokból, fűtés-és gázszerelőkől, villanyszerelőkől - szolgáltató egységet hozott létre, amely bejelentésre gyorsan ellátja a szükséges javításokat, elhárítja a hibákat.

/folyt. köv./
11.55/gw

- 20 -

12.30.07

bb. 27. /tárulás a szövetkezeti....folyt./gw

a társaság részére az idén központi telep, raktár épül és a szolgáltatásfejlesztési támogatásból különféle szerszámokat, munkaeszközöket, korszerű kisgépeket szereznek be. a társaság a felújítási munkákon kívül a nagyobb lakáskarbantartások tervezését, bonyolítását is vállalja. /mti/

bb. 28. új állomásépület szarvason

bty/ká/gw ie

1981. január 14.

világos, tágas, nagy várócsarnokkal, kiszolgáló helyiségekkel, személypénztárakkal és az utazók kényelmét szolgáló egyéb helyiségekkel ellátott új vasuti állomásépületet avattak szerdán szarvason.

a nagyforgalmu mezőtúr - orosháza közötti vasutvonal a múlt század végén épült, s az eltelt évtizedek alatt erősen elhasználdott. emiatt az ötödik ötéves tervidőszakban az egész szakaszt korszerűsítették. ennek egyik fázisa volt a szarvasi vasutállomás felújítása. a régi épületet lebontották, s új, a mai utasforgalomnak megfelelő állomásépületet hoztak tető alá. az egyszintes épület univáz szerkezetből készült. /mti/

bb. 29. ismét támadt a tél - áramellátási zavarok a mecsek vidékén

han/ká/gw ie

1981. január 14.

tomboló széllel, havazással ismét támadt a tél a mecsek vidékén. kedd éjszaka először nedves hó esett, amit a 60-70 kilométer sebességű széllelkések még nem hordtak tovább, de a szerda hajnalban hullott porhót már könnyen repítették, s így az utakon átfúvások keletkeztek, amelyek nehezítették a közlekedést, különösen a hegyvidéken.

a nagyerejű szél munkát adott a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalatnak is. pécsen, baracson, szigetváron síófokon sérült meg a kisfeszültségű hálózat. szekszárdon egy 20 kilovoltos kábelvég sérült meg, ami három transzformátort tett üzemképtelenné. emiatt villany nélkül maradt volna megye székhelyén a skála áruház, a köjál székház, a posta és mintegy félezer lakás. a hibahelyeket felderítették, majd a déli órákban megkezdték a helyreállítást. /mti/

12.11/gw
12.30.07

- 21 -

bb. 30. kevesebb kötöttség a pályakezdő orvosok elhelyezkedésénél
- minisztériumi sajtótájékoztató

t/of/mm/dg/gw ie

1981. január 14.

megszüntették a frissdiplomás orvosok elhelyezkedésének eddigi szigorú pályázati kötöttségeit, ettől az évtől kezdődően a munkáltatók által kiírt állásokra már nem az egyetem rangsorolása szerint pályázhatnak a fiatalok, hanem közvetlenül jelentkezhetnek az orvost váró egészségügyi intézményekben a meghirdetett munkahely betöltésére, eddig három évet kellett eltölteniük az első munkahelyen, ezután csak egyet kell, de még tovább egy évig ugyanabban az orvosi szakmában kell dolgozni.

mindezt dr. hutás Imre egészségügyi miniszterhelyettes közölte szerdán a minisztériumban tartott sajtótájékoztatón. elmondta, hogy az 1977-től bevezetett pályázati rendszer a gyakorlatban nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, a munkahelyeknek, az egyetemeknek és a végzős fiataloknak egyaránt túlságosan bürokratikusnak bizonyult, s meglehetősen behatárolta a pályakezdők mozgási lehetőségeit, a jobbitás szándékával ezért most, január 1-i hatállyal az egészségügyi miniszter rendeletileg újra szabályozta a végzős orvosok, fogorvosok és gyógyszerészek elhelyezkedésének rendjét. a fővárosban, illetőleg az egyes megyékben meghirdethető állások számát - a helyi igények figyelembe vételével, illetőleg az ellátásbeli különbségek csökkentése érdekében - ezután is minden esztendőben a miniszter állapítja meg, a betöltendő állásokról a munkahelyek értesítik az egyetemeket, ahol kifüggesztik, hogy hol és milyen munkakörre lehet pályázni, eddig mindenki legfeljebb három helyre pályázhatott, ezután megszűnik ez a korlátozás, a munkahelyek közvetlenül a jelentkező fiatalokkal kerülnek kapcsolatba, személyes tájékoztató alapján szereznek bizonyosságot szakmai felkészültségükről, rátermettségükről, természetesen ehhez továbbra is jó támpontot jelent a hat év tanulmányi előmenetelét dokumentáló leckekönyv, s a jelentkezéshez az egyetemektől megkért írásos vélemény.

az új elhelyezkedési rendtől azt várják - miként a sajtótájékoztatón is elhangzott -, hogy a korábbiaknál jobban egyeztethető lesz a társadalom érdeke, a munkahelyek igénye a fiatal orvosok ambícióival, megfelelő pályaválasztásával, a kiválasztásnál megnövekszik a munkahelyek szakmai vezetésének és társadalmi szerveinek a felelőssége, olyan értelemben is, hogy most sokkal rövidebb idő alatt biztosítaniuk kell a megfelelő munkahelyi körülményeket, beosztást és szakmai perspektívát ahhoz, hogy a fiatal orvos ne menjen tovább, hisz akkor kezdődhet előlről az állás-pályázat kiírása, az idén végző orvostanhallgatók várhatóan március elején ismerhetik meg elhelyezkedési lehetőségeiket az egyetemeken kifüggesztendő pályázati jegyzékből. /mti/

12.36/gw

14.07

- . -
- 22 -

bb. 31. időjárásjelentés

gw ie

1981. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 14.-én,
13.00 órakor:

átmenetileg csökken a felhőzet

az olaszország fölött levő ciklon hatása az elmúlt órákban fokozatosan gyengült, mivel csapadék és felhőzónája kissé kelet, észak-keletre helyeződött át, középpontjával az északi-tenger térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, áramlási rendszerében előbb hideg, majd enyebb levegő érkezik szárazföldünk belseje felé, vonulásukat erősen megnövekvő felhőzet, többfelé megerősödő szél, valamint csapadék jelzi, a kárpát-medence időjárására csütörtökön hatással lesz az említett ciklon.

hazánkban kedden a déli, délkeleti megyékben 1, 3 órára ki-sütött a nap, az ország többi részén borult maradt az ég, ország-szerte volt csapadék, a havazást ónos eső, eső váltotta fel, később újból havazott, a lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte a 10, 15, néhány helyen a 20 mm-t is, az országot összefüggő hóréteg borítja, amelynek vastagsága általában 2, 9 helyenként 9, 16 cm között változik, a hőmérséklet csúcserőke kedden a déli, délkeleti megyékben plusz 1, plusz 6, máshol -4, plusz 1 fok között alakult, szerda hajnalra 0, -5 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt a nyugati, északnyugati országrészben gyengén, máhol erősen felhős, vagy borult idő volt, délen és keleten havazott, első-sorban a dunántúlon sok helyen erős, helyenként viharos északi, északkeleti szél fújt, több helyről hófúvást jelentettek, a hő-mérséklet 11 órakor az ország területén 0, -3 fok között változott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi közép-értéke -2, 3 fok volt, a százéves átlagnál -0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

átmenetileg csökkenő, majd északnyugat felől megnövekvő felhőzet.

szerdán főként keleten és délen szórványosan, csütörtökön többfelé havazás.

sokfelé erős, helyenként viharos északi, északkeleti szél fokozatosan mérséklődik, csütörtökön nyugatira fordul, csütörtökön többfelé hófúvás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában -3, -8 fok között, derült, szélvédett helyen kevéssel -10 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 1, -4 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 262 cm, a víz hőmérséklete 1,2 fok. /mti/

13.17/gw

14.07

- . -
- 23 -

bb. 32. hajdusági számvetés: az eddigi legsikeresebb 5 esztendő
szü/ká/gw ie 1981. január 14.

az ötödik ötéves tervidőszak az eddigi legsikeresebb öt év volt hajdu-bihar megye életében. ez derül ki a most elkészült összesítésből. az ipar állóeszköz-állománya 10 milliárdról 25 milliárdra emelkedett. felépült a kabai cukorgyár, debrecenben a bhg telefonsávgyára és a finomkerámiai porcelángyár, de az ötödik ötéves tervidőszakban már a rekonstrukciós fejlesztések voltak a meghatározók. az exporttermelés dinamikus, 75 százalékkal nőtt.

a tervidőszakban kiegyensúlyozottan fejlődött a megye mezőgazdasága, a bruttó termelés évente 5 százalékkal nőtt. a megye szántóterülete 1975-höz képest 14 ezer hektárral csökkent, alapvetően művelési ág változás miatt: több a kert, a legelő és az erdő.

a mezőgazdasági üzemek termelési és vetésszerkezetüket a társadalmi szükségletnek megfelelően korszerűsítették. a dinamikus fejlődést bizonyítja, hogy a tervidőszakban a legfontosabb hat növényből, amely a szántóterület 76 százalékát foglalja el, 24 százalékkal nőtt a termelés. a vágóállat-felvásárlás 31 százalékkal növekedett. a 26 szakosított sertéstelep a megye sertés-hus-termelésének bázisává vált. tehénfejéből 40 százalékkal termeltek többet, a tehénenkénti hozam pedig öt év alatt ezer literrel nőtt. a sertésállomány 1975-höz képest 13 százalékkal, 80 ezerrel gyarapodott, a juhállomány létszámának gyarapításával jobban kihasználták a bihari és a hortobágyi legelőket.

jelentősen javultak az anyagi-műszaki feltételek, de a lehetőségeket nem mindig használták ki megfelelően. rosszul értelmezett takarékosági megfontolások miatt például a műtrágya-felhasználás nem éri el az 1975. évi szintet. az időjárás nehezítette a gazdálkodást; tavaly a belviz 24 ezer hektár területet öntött el, s a szokásosnál kétszer több csapadék érintette a mezőgazdaságot. ennek következtében jelentősen növekedtek a költségek.

a nehezítő körülmények ellenére a mezőgazdasági üzemek termelési értéke eléri a 16 milliárd forintot, azaz 12 százalékkal nőtt 1979-höz képest. sajnálatos módon a költségek ennél jobban emelkedtek.

a hatodik ötéves terv fő célkitűzése a népgazdaság egyensúlyának javításához való hozzájárulás. az iparban és a mezőgazdaságban az országosnál valamivel dinamikusabb termelés-növekedéssel számolnak. /mti/
13.50/ww

- 24 -

1500/07

bb. 33. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. január 14-én 14.00 óráig

gw ál 1981. január 14.

1. javultak a közlekedés feltételei
2. tízmillió forint haszon ujitásokból
3. a nógrádi szénbányászat megújulása
4. műanyag-takarékosság a hűtőgépgyárban
5. a mezőgazdaság idej terve
6. rekord a baranyai tehenészetekben
7. zárszámadási előzetes
8. budapesti népfrontmérleg /1. jav./
9. csepeli számvetés /2. jav./
10. tavaszváró tervek
11. magasabb bér a különleges minőségért.
12. új szakmunkás tanfolyam
13. újdonságok a házi telefonközpontok korszerűsítéséhez
14. több pécsi stilbutor
15. új üzletsor boglárlellén
16. libatenyésztő társulás
17. óriás tározó a balaton védelmére
18. régi idők mozija /3. jav./
19. fiatalok pódium színháza győrtől
20. rádiós programok a bartók-centenáriumon /4. jav./
21. dokumentumfilm-sorozat a televízióban
22. műemlék sóházban a könyvtár
23. madárgyülekező a balatonon
24. a havazás nem okozott fennakadást a közlekedésben /24. jav./
25. balesetek
26. elhunyt rudas istvánné
27. társulás szövetkezeti lakások karbantartására
28. új állomásépület szarvason
29. ismét támadt a tél
30. kevesebb kötöttség a pályakezdő orvosok elhelyezkedésénél
31. időjárásjelentés
32. hajdusági számvetés /7. jav./
33. hirjegyzék

/mti/ 6-01 jav. a 3-as gyorsítva

- 25 -

1500/07

bb. 34. padlófűtő-csövek, hajtóművek, modul színes tévék és univerzális higitók - gyártmány szerkezet-korszerűsítés az iparban

ö/sz/os/dáv/hag/csiz/mm/pp/gw ál

1981. január 14.

az export növelésének, a jövedelmezőbb gazdálkodásnak egyre inkább előfeltétele a korszerűség. ilyen terméket gyártani gazdaságosan csak az egész termelési szerkezet mélyreható elemzésével és átalakításával lehet. ez a hosszútávú célokat szolgáló munka változó ütemben már jó ideje folyik. az iparvállalatok az új tervidőszak kezdetén egyre inkább belátják: a lefutott termékeknek nincs piacuk sem itthon, sem külföldön, ezek gyártását mielőbb meg kell szüntetniük. hatékonyabb piaci munkával, az igényekhez való rugalmasabb alkalmazkodással olyan gyártmányválasztékra van szükség, amelyért jó árat fizetnek a vevők. az mti munkatársai néhány iparvállalattól ideiglenes gyártmánykorszerűsítési terveik felől érdeklődtek.

a salgótarjáni kohászati üzemekben mintegy 60 százalékkal növelik a legkeresettebb hidegen hengerelt lemezárak termelését, ezen belül is a műszeripar és a járműipar számára a jó minőségű, értékesebb, magas karbontartalmú termékek arányát. alapvető céljuk, hogy a hidegen hengerelt acéllemezek feldolgozásával a keletkező cikkekkel jelenhessenek meg a piacon. tavaly kezdték el az acéllemezről alakított hegesztett vékonycső sorozatgyártását, s az idén a termelést tízezer tonnára növelik. ilyen módon a kemping- és fémbutor-gyártáshoz a jövőben nem szükséges csövek importálása. ugyancsak az idén fokozzák a nagyobb keresztmetszetű csövek termelését, amelyeket műanyaggal vonnak be. ezeket a termékeket padlófűtésnél és más, új rendszerű lakásfűtéseknel hasznosíthatják. az ilyen csövek iránt máris nagy a külföldi érdeklődés. a kohászati üzemekben az új termékek arányának növelésével együtt megszüntetik a gazdaságtalanná vált, hagyományos termékek előállítását, köztük akézi kovácsolással előállított szerszámokét, butorrugókét.

a ganz mávágban a korábbi éveknél nagyobb ütemű és arányú szerkezetváltással számolnak. jelenleg termékeik mintegy fele jó és korszerűnek mondható, további 40 százalékat pedig az a 21 féle új gyártmány teszi ki az év végéig, amelyeknek készítését ebben az évben kezdik meg. az új cikkek többsége importot helyettesít. egyebek között a szénbányászat megrendelésére, licenc alapján, új típusú buvárszivattyúk gyártása kezdődik. mivel a gázüzemű berendezések iránt az utóbbi időben különösen megnőtt a kereslet, ezért kooperációk segítségével meghonosították a gázmotorból és gázkompresszorból álló olajbányászati berendezések gyártását. ezekből az idén hat darabot állítanak elő. a vasuti járműgyártást oly módon korszerűsítik, hogy megkezdik a saját fejlesztésű hajtóművek sorozatgyártását, ezek a korábbi típusoknál nagyobb teljesítményűek és gazdaságosabb üzeműek. az új gyártmányok között atomerőművi berendezések, új folyami rakodóhidak és hidszerkezeti elemek is szerepelnek. mindehhez megfelelő ipari háttérrel is biztosítottak, új öntő- és kovácsoló technológiákat állítottak munkába.

/folyt.köv./
14.21/gw

- 26 -

bb.34./padlófűtő-csövek ... folyt./zsu

a videoton elektronikai vállalat alapelve, hogy három évnél idősebb termék nem futhat a gyártószalagokon. 1981-ben három kiöregedett termékük, a plutó táskarádió, a star de lux magnós-rádió és a mini vidi televíziókészülék gyártását megszüntetik. helyettük korszerűbb, új formájú cikkek előállítását kezdik el. a második negyedévben kerülnek le a futószalagokról az első európa star nevű magnós-rádiók, amelyek a magasabb igényű vásárlókat elégítik ki. az év végéig 80 ezret gyártanak belőlük. a japán akai céggel kötött kooperáció keretében, ugyancsak a második negyedévtől kapható lesz kétféle kivitelben is a hi-fi házi-stúdió. a televízió készülékek választékát gazdagítja majd egy modul rendszerű, nagyképernyős, japán képcsöves színes televízió is.

a leninvárosi tiszai vegyi kombinát festékgyárában két évről szóló intézkedési tervet készítettek a termékszerkezet további korszerűsítésére. eszerint a legfontosabb feladat, három típus, a vízzel hígítható, az oldószermentes, illetve a kevés oldószert tartalmazó és a műanyag alapú festékek gyártása és forgalomba hozatala. e típusok körében az idén 15 féle új festék bevezetését tervezik. tilatex extra néven például vízes disperziós falfestékek előállítását kezdik meg. az új korakril disperziós festék egyúttal korróziógátló is lesz. a gyárban a termékszerkezet korszerűsítése során egységesítik a higitók előállítását. a korábbi 20 típus helyett már csak kétféle higitó gyártását tervezik, ezek univerzálisan alkalmazhatók. az év közben több korszerűtlen termék készítését megszüntetik, köztük a durol alapozóét és több ragasztóféléét.

a május 1. ruhagyár a múlt évben nagy sikert aratott elegant, exkluzív és a sport termékcsaládot után az idén a 6-12 éves korosztály számára alakított ki elegant-junior márkanévvel modelleket. a gyár, amely a hazai ruházati ipar termelésének 20 százalékát adja, ma már nem mondhat nemet a kisebb szériákat igénylő hazai és külföldi megrendelőknek sem, sőt határozott törekvésük, hogy a különböző felsőruhákat, téli és átmeneti kabátok modelljeit kisebb mennyiségben, de mégis gazdaságosan állítsák elő. az 500 darabos szériában készülő exkluzív és elegant öltözékek gyors és osztatlan sikert arattak. ezért az utóbbi sportöltözékek közül az idén megkétszerezik a termelést. ugyanakkor 1.500 féle divatjamult modellt töreltek választéklistájukról. a gyártmány szerkezet-korszerűsítés jegyében tovább folytatják a levis farmernadrágok gyártását is. annak érdekében, hogy még rugalmasabban alkalmazkodjanak a változó divatigényekhez, tíz boltból álló saját üzlethálózatukban összegyűjtik a vásárlók véleményét, igényeit. az idén egyébként újabb két üzletet nyitnak.

/mti/

14.45/zsu

-27-

bb.35. hótakaró alatt a vetés

kör/ká/zsu ál

1981. január 14.

a száraz, kemény hideg időjárást követően szerdára hóbunda fedte be a vetéseket borsodban. a csaknem huszonnégy órás havazás jókor érkezett, mert a megkésített vetést több helyen a kifagyás veszélye fenyegette. a most hullott több mint öt centiméteres hótakaró elsősorban az őszi buza átteleltetését, fejlődését könnyíti meg. a termelészövetkezetek felmérését készítettek a növények állapotáról, s ennek alapján irányítják majd a fejtrágyázást. borsod egyes vidékein, így a szerencsi valamint a mezőkövesdi járásban ezekben a napokban felszálltak a növényvédelmi repülőgépek, s megkezdték a gabonafélék fejtrágyázását. a tápanyag majd a hó olvadásakor ivódik be a talajba. /mti/

-. -

bb 37. Lezárják az állatkerti utat

jk um dg ál

1981. január 14.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy január 15-én 10 órakor - csatornaépítési munkák miatt - lezárják a xiv. állatkerti utat. a terelőutvonal: állatkerti körut, hősök tere, dózsa györgy ut. a szondy utca és a dózsa györgy ut kereszteződésében a megkezdett vízcsőépítési munkák folytatódnak, így itt megszűnik a balra kanyarodási lehetőség. a nagykörut irányába a népköztársaság utjánál lehet balra kanyarodni.

kérik a járművezetőket, hogy óvatosan és a jelzéseknek megfelelően közlekedjenek. /mti/

-. -

bb 38. a nyomdaipari egyesülés igazgatótanácsának ülése

os/ve um pp ál

1981. január 14.

a nyomdaipari egyesülés igazgatótanácsa szerdán megtartott ülésén, érdemei elismerése mellett elnöki tisztségéből felmentette lovász kálmánt és egyidejűleg sárosi sándorné nyugalmázott miniszterhelyettest megválasztotta az egyesülés elnökévé. /mti/

-. -

- 28 -

15.50/um

16¹⁵

17.

25

☉

bb 36. az ifjúsági és diákturizmus 1981-es programja - az expressz kedvezményei

t ma/gg um dg ál

1981. január 14.

az ideai külföldi utakat és a belföldi programokat az expressz ifjúsági és diák utazási iroda úgy állította össze, hogy azok - a kisz akcióprogramjához igazodva - találkozzanak a fiatalok igényével, ilyképpen a turisztika sokszínű eszközével az eddiginél is jobban szolgálják a szabadidő embergazdagító hasznos eltöltését - hangsúlyozta az expressz szerdai sajtótájékoztatóján horváth sándor igazgatóhelyettes. mindezt számos kedvezményrel segítik elő.

a magyar uttörők szövetsége ideai 35 éves jubileumához kapcsolódva például a vár a természet uttörőakcióban résztvevő és kiváló eredményt elérő örsök közül 25 közösséget egyhetes belföldi jutalomútdíjjal látunk vendégül a balaton-menti, kilián-telepi nemzetközi üdülőtelepein és rokkantak nemzetközi éve szellemében a svájci szövetséggel együttműködve csereüldötést szerveznek, száz mozgássérült fiatalnak pedig ingyenes üdülést kínálnak.

ujdonság az idén 25 éves expressz terveiben a szocialista országokba induló különvonatok és testvérvárosi csoportok résztvevőinek a tényleges árnál 500 forinttal kevesebbet kell befizetniük. s még mindig a kedvezményeknél időzve: november 1. és március 31. között az általános és középiskolásoknak a kirándulásoknál az eredeti 12 forinttal szemben kilométerenként csak 9 forintot kell fizetni az autóbuszért. ugyanezen időszakban az expressz nemzetközi üdülőtelepein és királyréten az általános- és középiskolás csoportok 68 forintért teljes napi ellátást kapnak, ami 25 százalékos kedvezmény.

a fiataloknak a magyarországi forgalmat tekintve második legnagyobb honi utazási irodája - ausztráliát kivéve - valamennyi kontinensre csoportos programokat kínál 1981-ben. jellemző, hogy az expressz az elmúlt két és fél évtizedben majd megszázszorozta forgalmát, az idén több mint kétszáz ezer fiatal utaztatnak külföldre, illetve fogadnak a határainkon túlról. 1981-ben 24 országba 250 utvonalon több mint száz ezer fiatal utazhat. a csoportok 85 százaléka a szocialista közösség tagországait keresi fel.

a hazai turizmusban hétszáz ezer résztvevőnek kínálnak programot. a kisz központi bizottságával és megyei szervezetivel közösen sport-, kulturális- és turisztikai rendezvényeket szerveznek, és a legifjabbaknak ujdonságként gyermekszínházi, bábszínházi látogatással és más speciális programmal szolgálnak. az idén először szélvitorlás-, karate-, vitorlás-, tenisz-, silovas- és uszótanfolyamokat szerveznek, a résztvevők egyhetes oktatáson sajátíthatják el a sportágak alapfogásait.

/folyt.köv./

- 29 -

16.00/um

16³⁰

17.

25

☉

bb 36. /az ifjúsági és diákturizmus..folyt./um

új kezdeményezés a melegviz-túra is, amelynek résztvevői műanyag-hajókkal küzdhetnek meg a télen is jégtelen bakonyi vizekkel. romantikát, kondérban főzött ételeket kínál az 1981-ben először induló tiznapos tutaj-túra. a fiatalok szálfákból kötözött víziakalmatosságokon csoroghatnak a tiszán szakképzett kormá-nyossal temérdek természeti, valamint idegenforgalmi látványos-ság megtekintésére. /mti/

-. -

bb 39. milliós értékek menthetőek meg a ^etextilhulladék gondosabb kezelésével

kász/um kz hgy

1981. január 14.

a jövőben, a textilipari vállalatokkal együttműködve, szervezeten segítik a szabászati és varrodai melléktermékek gazdaságosabb hasznosítását. a temaforg textilfeldolgozó vállalat mohácsi üzemének dolgozóit, mint szerdán megtartott munkásgyűlésükön elmondták, a textilipari hulladék gondosabb kezelésével milliós értékeket, a szakemberek számításai szerint körülbelül egy közepes nagyságú textilipari üzem évi szükségletének megfelelő mennyiségű alapanyagot lehet megtakarítani a népgazdaság számára, ehhez csupán a szabászati és varrodai maradékok gondosabb válogatására és szállítására van szükség. a textil és ruházati iparban elkerülhetetlenül keletkező hulladékokból ugyanis újra értékes nyersanyagot nyernek. a temaforg mohácsi üzemében például évente 12 000 tonna textilhulladékból készül főként fonal és más textilipari nyersanyag.

a mohácsi temaforg dolgozóit vállalták, hogy az üzemüknek hulladékot szállító vállalatokat segítik a számukra esetleg már haszontalannak tűnő anyagmaradékok minél jobb értékesítésében. a ruházati üzemeket rendszeresen tájékoztatják a textilhulladék minőségéről, felhívják a figyelmüket arra, hogy milyen módon nyerhetnek abból még értékesebb másodnyersanyagot. hangsúlyozták, hogy a hulladék hasznosítását már a keletkezése helyén el kell kezdeni. /mti/

-. -

bb 40. megjelent a társadalmi szemle januári száma

i dg/um hgy

1981. január 14.

a folyóirat cikkeinek élén ballai László két tervidőszak fordulóján című írása áll, amely az 1981. évi terv fő feladatait foglalja össze. berend t. iván gondolatok a hatodik ötéves tervről címmel a tervezés megváltozott módszeréről, a gazdaságfejlesztés és a termelési viszonyok fejlesztésének összefüggéséről, a hosszú és rövid távú gazdasági célok harmonizálásának problémáiról, az életszínvonal-politika új szakaszáról és a tervidőszakban várható gazdasági-társadalmi konfliktusokról fejt ki véleményét. /folyt.köv./

- 30 -

16.30/um

16.40

17.

29

bb 40. /megjelent a társadalmi...folyt./um

élelmiszertermelésünk fejlesztése a vi. ötéves terv időszakában - ez a témája zsuffa erwin cikkének. árpolitikánk helye a gazdaságpolitika rendszerében címmel hoós jános tanulmányát közli a lap.

a jelenlegi, meglehetősen bonyolult nemzetközi helyzet kialakulásáról, megítéléséről, perspektíváiról szól berecz jános enyhülés és feszültség a mai nemzetközi viszonyokban című cikke, amelyben az egyesült államok, nyugat-európa, kína és a „harmadik világ”, nemzetközi szerepét, külpolitikájának motívumait vizsgálja, s kifejti a szocialista közösség országainak külpolitikai törekvéseit.

a politika, tudat, magatartás rovatban port ferenc tanulmányát olvashatjuk szocialista jólét és szocialista közösség címmel. évfordulója kapcsán gramscinak, a xx. századi marxista-leninista politikaelmélet és filozófia jelentős alakjának életművét méltatja szabó tibor.

a folyóiratban új cikksorozat indult politikaelmélet címmel. első írása bihari mihály összefoglaló, alapozó jellegű tanulmánya, amely a társadalom politikai rendszere címet viseli.

Lengyelország az új esztendő küszöbén címmel tóth m. ferenc ad részletes képet a szocialista testvérország belső helyzetéről. a folyóirat januári számát széles tematikájú könyv- és folyóirat-szemle zárja. /mti/

-. -

bb 42. finn vendégek salgótarjánban

csiz/um ká hgy

1981. január 14.

lauri lairala, a finnországi vantaa város polgármestere martti varpainennék, a finn-magyar társaság vantaa-i szervezete elnökének társaságában szerdán salgótarjánba látogatott. a finn testvérváros képviselőit elkísérte utjára osmo va:inöla:, a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. a vendégeket fekete nándor salgótarján tanácselnöke a salgótarjáni magyar-finn baráti kör diszülésén tájékoztatta nőgrád megye székhelyének történetéről, fejlődéséről, életéről, majd dokumentum filmeket tekintettek meg. a vitést követően a két város vezetői kicserélték egymást közt a salgótarjánról, illetve vantaa-ról készült színes filmeket. lauri lairala tájékoztatója utána válaszolt a magyar-finn baráti kör tagjainak kérdéseire. a látogatás második napján a finn vendégek salgótarjáni kulturális és oktatási intézményeket, valamint ipari üzemeket keresnek fel. /mti/

-. -
- 31 -

17.10/um

18.40

bb 41. bodri ferenc festőművész kiállítás a kecskeméten

lász/um ká hgy

1981. január 14.

bodri ferenc festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán kecskeméten, a megyei művelődési központban, a helyi szülési fiatal alkotónak ez az első nagyobb önálló kiállítása, a 43 festmény, grafika önmagáról, s környezetéről vall. a tárlat február 5-ig látogatható. /mti/

-.-

bb 44. németh károly látogatása a munkásország országos parancsnokságán

gg/um hgy

1981. január 14.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a munkásország országos parancsnokságára látogatott. borbély sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a munkásország országos parancsnoka beszámolt a munkásország 1980. évi tevékenységéről és az 1981. évi feladatokról, valamint a most zajló egységgyűlésekről.

németh károly ismertette a párt előtt álló időszerű feladatokat, majd elismeréssel szólt a munkásország tevékenységéről, a központi bizottság nevében köszönetet mondott a munkásörök helytállásáért, önzetlen munkájáért.

a megbeszélésen részt vettek az országos parancsnokság vezető munkatársai, jelen volt baranyai tibor, a központi bizottság párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője. /mti/

-.-

bb 43. az ikr gazdaságok husz százalékkal növelik cukorrépa-
vetésterületüket

ber/um kz hgy

1981. január 14.

a cukorgyárak önállósulása nagyobb lehetőségeket teremt a gyárak és a termelő üzemek közötti együttműködés bővítésére, ez mindkét félnek és a népgazdaságnak egyaránt érdeke, hiszen a cukortermelést növelni kell - hangoztatták a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - 47 cukorrépa-termelő taggazdaságának szerdán bábolnán megtartott tanácskozásán.

/folyt.köv./

- 32 -

17.13/um

18⁰⁵

18.40
18.40

bb 43. /az ikr gazdaságok...folyt./um

a rendszerben az idén - a népgazdasági igényeknek megfelelően - 20 százalékkal, 2500 hektárral nagyobb területen termelnek répát, a tanácskozáson egyértelműen leszögezték, hogy a tervezett cukorhozam eléréséhez nagyon gondosan szervezett munkával kell felkészülni. csak így lehet az őszi időjárás okozta hátrányokat behozni. az alpműtrágyát mindenütt kijuttatták az üzemek, de a megfelelő talajművelésre már nem mindenütt jutott idő, ezért táblánként alaposan mérlegelve kell a művelési eszközöket és módokat megválasztani, ahol pedig így sem készíthető megfelelő magágy, más növényhez előkészített földeket kell a répatermelés céljára hasznosítani.

a jó termés egyik kulcskérdéseként jelölték meg a megfelelő betakarító gépparkot, hiszen csak így lehet a növényt a legoptimálisabb időben, vagyis a legmagasabb cukorhozammal betakarítani. a vitában eleki jános mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elmondta, hogy a tárca - a népgazdasági lehetőségeknek megfelelően - még az év első felében tökéletes importból vásárol az igényeket kielégítő gépeket, ugyanakkor azonban - amint az ikr-taggazdaságok tavalyi kísérleti tapasztalatai is bizonyítják - nagyon ígéretes a mezőgép tröszt szakszárdi gyárának legújabb konstrukciója az rta-602-es betakarító gép. várható, hogy a javasolt módosítások után pótolja az importot, éppen ezért az ikr az idén már öt darabot vásárol az így átalakított gépből, nagyüzemi kipróbálásra. /mti/

-.-

bb 45. a hvdsz központi vezetőségének ülése

t os/ve um pp hgy

1981. január 14.

a tanácsi kezelésű lakásállomány az v. ötéves tervidőszak végére elérte a 760 ezret, az állami lakások felújítása, karbantartása egyre nagyobb feladatokat ró a kommunális szolgáltatást végző vállalatokra, üzemekre, az elmúlt öt esztendőben 80 ezer tanácsi bérlakást újítottak fel, a vi. ötéves tervidőszakban több mint 100 ezer lakás megújítását, karbantartását tervezik.

a lakás- és kommunális ellátás az v. ötéves tervidőszakban a népgazdasági átlagot meghaladó mértékben fejlődött - állapították meg szerdán a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülésén. az ágazati és tanácsi célkitűzések összességében megvalósultak: a tanácsi iparban, a kommunális és közüzemi szolgáltatásban dolgozók létszáma 15 százalékkal emelkedett, átlagkeresetük 37 százalékkal nőtt.

/folyt.köv./

- 33 -

17.25/um

18¹⁰

18.40
18.40

bb 45. /a hvdsz ...1.folyt./um

kocsó illésné, a hvdsz titkára a vi. ötéves terv feladatairól, és ezen belül az 1981-es esztendő gazdasági és szakszervezeti tennivalóiról szólva hangsúlyozta: a kiemelt feladatot jelentő lakásállomány megóvása és helyreállítása mellett a jövőben növekszik a városgazdálkodási szolgáltatások iránti igény is. a meglévő nagy értékű technikai eszközök, berendezések jobb kihasználásával párhuzamosan elengedhetetlen a dolgozók munkaféltételeinek, szociális ellátottságuknak további javítása.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter arról szólt, hogy a jövőben, a növekvő arányú lakóházfelújítási és - korszerűsítési tevékenység az építőipari ágazattól megköveteli az igényekhez való gyors, rugalmas alkalmazkodást. a feladatok elvégzésében számítanak a lakosság nagyobb arányú részvételére, együttműködésére. kovács antal államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke hozzászólásában elmondotta, hogy 1985-ig újabb 1 millió lakos számára biztosítanak jó minőségű ivóvizet.

a felszólalók közül többen hangsúlyozták, hogy a szocialista munkaverseny-mozgalom jelentős eszköze a szakszervezetek termelést, a szolgáltatások javítását segítő tevékenységének. ennek fokozása érdekében a hvdsz az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, az országos vizügyi hivatallal és az ipari minisztériummal közösen állásfoglalást dolgozott ki. a központi vezetőség a szocialista munkaverseny 1981. évi célkitűzéseit részletesen megjelölő állásfoglalást elfogadta. /mti/

--

bb 47. időjárásjelentés

um hgy

1981. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

ujabb felhősödés

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől újból megnövekszik a felhőzet és ismét több helyen várható havazás, később helyenként havas illetve ónos eső. a nyugatira forduló szél napközben megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 0 fok körül lesz. /mti/

--

- 34 -

18.30/um

1900

19. 40
CP

bb. 46. huszonötéves a magyar cirkusz és varieté vállalat - sajtótájékoztató a fővárosi nagycirkuszban

t/ár/pá/rj hgy

1981. január 14.

tízéves az újjáépített fővárosi nagycirkusz, s a magyar cirkusz és varieté vállalat idén érkezett el megalakulásának negyedszázados évfordulójához. gerőfi sándor igazgató szerdán a városligeti cirkusz-épületben tájékoztatta az újságírókat a vállalat terveiről, készülő produkcióiról.

elmondotta: a fővárosi nagycirkusz állandó épületében egész évben tartanak előadásokat, emellett három utazótársulat járja az országot, amelyek egy-egy alkalommal - befogadóképességüktől függően - 1600-2950 nézőt láthatnak vendégül. az utánpótlást az artistaképző intézet végzős növendékein kívül a cirkusz „dinasztiákban”, nevelődött fiatalok és az akrobatikus sportokban élenjárók adják.

idén is számos külföldi turnén vesznek részt a vállalat művészei. március és június között a teljes hazai műsort mutatják be görögországban, majd nyugat-berlinben, nyáron pedig 16 hetes japán turnéra indul egy csoport. a tavalyi sikeres szereplés után ismét kéthónapos vendéggjátékra hívták meg az nszkb a magyar artistákat. tizenegy szám szereplői pedig egyéni szerződések alapján járják a világot 1981-ben. itthon második évadját kezdi meg az „ifjúsági cirkusz”, belföldi utazótársulata, amelynek 14 produkcióból álló műsorában főként a fiatal artisták kapnak szerepet. ugyancsak az országot járja majd az olasz cesare togni cirkusz, amelyet hat hónapra szerződtek. a fővárosi nagycirkusz műsorán március 1-ig szerepel a jubileumi gálaműsor, ezt követően a moszkvai jégcirkusz egyedülálló produkcióját tekinthetik meg május közepéig az érdeklődők. nyáron ismét nemzetközi műsort mutatnak be, amelyben a magyar résztvevők mellett olasz, román, kubai és szovjet közreműködők is fellépnek majd. az idei utolsó premier decemberben lesz, ekkor európa egyik leghíresebb társulata, az nszkból érkező franz althof-williams cirkusz vendégszerepel budapesten. /mti/

18.25 rj

-35-

1910

19. 40
CP

bb. 49. sikosak, de járhatók az utak
i/ob/rj hgy 1981. január 15.

az utinform délutáni jelentése szerint országszerte erős szél fúj, de csak a nyugati és az északkeleti megyékben vannak viharos széllesek. a látási viszonyok kiskunfélegyháza térségének kivételével mindenütt kielégítőek. valamennyi főút két nyomon járható, némelyik azonban egyes szakaszokon a kisebb havazás és hóátfúvások miatt sikos, járhatatlan alsóbbrendű ut is csak veszprém és borsod megyében van: személygépkocsival egy nyomon nehezen járható öt veszprém megyei alsóbbrendű utvonal és a felső-zsolca-bekecsi összekötő út. az alsóbbrendű utak általában mindenütt csuszósak. /mti/

-.-

bb 48. mallát árpád kitüntetése
tr um hgy 1981. január 14.

mallát árpádnak, a népszava szerkesztő bizottsága titkárnak eredményes munkája elismeréseként nyugdíjba vonulása alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta, a kitüntetését gál lászló a szót főtitkárhelyettese adta át. /mti/

-.-

bb. 50. hangverseny bartók és enescu születésének centenáriumán
t/ma/rj hgy 1981. január 14.

bartók béla és gheorghe enescu, román zeneszerző születésének 100. évfordulóján, szerdán hangversenyt rendezett a magyar ensz társaság a pataky istván művelődési központban. /mti/

-.-

20.15 rj
20 30
-36-

bb. 51. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

rj 1981. január 14.

34. gyártmányszerkezet-korszerűsítés az iparban
 35. hótakaró alatt a vetés borsodban
 36. az ifjúsági és diákturizmus 1981-es programja /8.jav./
 37. lezárják az állatkerti utat
 38. a nyomdaipari egyesülés igazgatótanácsának ülése
 39. munkásgyűlés a temaforg mohácsi üzemében
 40. megjelent a társadalmi szemle januári száma /9.jav./
 41. bodri ferenc festőművész kiállítása kecskeméten
 42. finn vendégek salgótarjánban /10.jav./
 43. ikr tanácskozás bábolnán
 44. németh károly látogatása a munkásőrség országos parancsnokságán
 45. a hvdsh központi vezetőségének ülése
 46. a fővárosi nagycirkusz sajtótájékoztatója
 47. időjárás
 48. mallát árpád kitüntetése
 49. sikosak de járhatók az utak
 50. bartók és enescu hangverseny
 51. hírjegyzék
- /mti/ -.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, ágoston lászló, halasi györgy

21.00 rj

-37-